Magnetosztatika, villanymotorok
Fizika A2E, 11. gyakorlat

1. feladat Niels Bohr 1913-ban felallitott modellje szerint a hidrogén atomban
a kozéppontban 1évé proton koriil egy elektron kering a protontél 5.3 - 10~ 'm
tdvolsdgban, 2.2 - 10°m/s sebességgel. Hatérozzuk meg az elektron &ltal keltett
magneses tér nagysagat a proton helyén!

2. feladat Négyzet alakd, | = 0.4m élhosszisagu vezeté keretben I = 10A
erosségii daram folyik. Szamitsuk ki a magneses tér nagysagat és iranyat a keret
kozéppontjaban!

3. feladat Toroidnak nevezik azt az eszkozt, amikor egy hosszui tekercset gytri
alakban énmagaba visszahajlitunk. A jov6 energiaforrasaként emlegetett hidrogén
fuzids reaktorok egyik kisérleti példanya az tun. ”"Tokamak”. Ez lényegében egy
igen nagy magneses tér létrehozasara alkalmas toroid, amelynek kozépvonaldban
talalhaté a nagy homérsékletn hidrogéngazbol keletkezett ”plazma’”. Egy bizonyoss
tokamak bels6 sugara r = 0,7m, kiils0 sugara pedig R = 1,3 m. Ossszesen 900
menet veszi koriil a toroid gytiriit, és minden egyes menetben I = 14000 A dram
folyik.

a) Mekkora a magneses tér eréssége a belsé sugar kozelében?

b) Mekkora a mégneses tér erdssége a kozépvonalnal?

¢) Mekkora a magneses tér eréssége a kiils6 sugédr kozelében?

4. feladat Az x—y sikbeli koordinatarendszer tengelyei mentén egy az origéban
megtort kabel vezeti az aramot a kovetkez6 modon: az y = —oo irdnybdl érkezo 1
aram a koordinatarendszer kozéppontjaig egyenesen halad, itt a kdbel megtorik, és

az aram az r = —oo iranyba az x-tengely mentén tavozik. Mekkora a magneses tér
er0ssége az x-tengely mentén, az = > 0 pontokban?

5. feladat Nagyon hosszd, R sugari, egyenes kabelben I aram folyik. Tételezziik
fel, hogy az aramstirtiség a vezeto egész keresztmetszetében alland6. Hogyan fiigg a
kabel altal keltett magneses tér nagysaga a kabel kézépvonalatol mért tavolsagtol

a) a kédbel belsejében az r < R tartoményban,

b) és az r > R térrészben a kabelen kiviil?

6. feladat Két hosszii vezetéo darabot melyek tomege méterenként 40g,
szorosan egymas mellé, vizszintesen a mennyezetre fiiggesztiink 6cm hosszi



cérnadarabokkal. Mindkét kabelbe aramot vezetiink, melyek hatdsara a vezetdk
egymastdl eltavolodnak. Ekkor a két kabelt tarté cérnaszdlak © = 16°-o0s szoget
zarnak be egymassal.

a) A két vezet6ben azonos vagy ellenkezé irdnyban folyik az dram?

b) Mekkora az I dramerGsség?

7. feladat Egy R sugaru félkor alakra hajlitott vezeté hurokban I nagysagu
aram folyik. A vezetd az x—y sikban fekszik. A méagneses indukcié az y tengellyel
parhuzamos, és annak pozitiv irdnyaba mutat. Szamitsuk ki az egyenes illetve a
hajlitott szakaszokra hat6 eré nagysagat!

8. feladat Egy hosszu, egyenes vezeto és egy téglalap alakura hajlitott vezeto
keret egy sikban fekszik. A téglalap rovid oldala a = 0,15m, hosszi oldala b =
0,45m. Az egyenes vezetd és a téglalap hosszu oldala egymassal parhuzamosak,
az egyenes vezeto és a téglalap hosszi oldala egymassal parhuzamosak, az egyenes
vezetd és a téglalap kozelebbi élének tavolsdga ¢ = 0,1 m. Az egyenes vezetOben
foly6 aram I; = 5 A, a keretben pedig I = 10 A dram kering.

a) Szamitsuk ki a keret egyes darabjaira haté erot!
b) Igaz-e, hogy a keretre haté erdk ereddje nulla? Magyarazzuk meg az eredményt!
¢) Mekkora forgatényomaték 1ép fel a kozelebbi, ill. tavolabbi hosszi élre vonatkoz-

tatva?

9. feladat Egy elektron 2400V fesziiltséggel felgyorsitva olyan térrészbe érkezik,
ahol a homogén mégneses tér nagysaga 1,7T.

a) Mekkora lehet a legnagyobb és a legkisebb erd, amely az elektronra hat?

b) Mitél fligg az eré nagysdga?

10. feladat Egy proton 4 - 105m/s sebességgel halad &t egy 1,7 T nagysagi
magneses téren. A méagneses térrel valé kolcsonhatds miatt a protonra 8,2-10713 N

nagysagu er6 hat. Mekkora szoget zar be a proton sebességének irdnya a magneses
térrel?



